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ВСТУП 

Сучасні тенденції розвитку банківської системи України характеризуються 

розширенням сфер діяльності банків, все більшим опануванням останніми нових 

сегментів ринку, впровадженням широкого спектру нових банківських послуг, 

глобальною діджиталізацією усих сфер діяльності банків.  Поряд з цим за останні роки 

спостерігається суттєва трансформація вітчизняної банківської системи, зокрема: 

підвищення вимог НБУ до обсягу статутного капіталу банків, оптимізація структури 

органів регулювання та нагляду, тотальне зменшення кількості банків на ринку та ін. 

І все це на тлі  поглиблення економічної кризи, розгортання військового конфлікту та 

зменшення, на цьому тлі, рівня довіри до банківського сектору з боку населення. Разом 

з тим, говорячи про банківський ритейл, варто акцентувати увагу, що  це один із 

найприбутковіших напрямів у індустрії фінансових послуг. Втім, саме за цим 

напрямом спостерігається і чи не найбільший рівень конкуренції, у тому числі, в 

частині банківського кредитування. Зауважимо, що банківське кредитування на 

сьогодні демонструє тенденцію до нарощення (темп становить близько 40% на рік). 

Лідером структури кредитного портфеля є, звичайно, споживче кредитування. 

Тенденція до зростання цього сегменту очевидно буде продовжуватися і в поточному 

році. Тому, з урахуванням відзначеного, особливої актуальності набувають питання 

адаптації стратегій роздрібного банківського кредитування до трансформаційних змін 

в банківській системі України. 
Різні аспекти та особливості стратегічного управління банківським ритейлом 

закладено в наукових працях таких зарубіжних дослідників як К. Балтроп (С. Barltrop), 

Д. Карлсон (D. Carlson), Т. Кох (Т. Koch), П. Роуз (P. Rose), Дж. Сінкі (J. Sinkey), А. 

Томпсона (A. Thomson), та ін. Дослідження в цьому науковому напрямі здійснювали і 

вітчизняні вчені, зокрема Г. Азаренкова, В. Вовк, О. Вовчак, О. Дзюблюк, І.  Івасів, А. 

Кузнєцова, С. Лєонов, А. Пересада, Л. Примостка, Т. Савченко, О. Тридід, І. Чмутова 

та інші науковців. Однак, попри численні досягнення в зазначеній сфері, подальшого 

вивчення потребує питання адаптації стратегій роздрібного банківського 

кредитування до трансформаційних змін вітчизняної банківській системи.  
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ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Мета статті полягає у дослідженні економічної сутності фінансової стратегії, її 

видів та фактор впливу на формування з метою адаптації стратегій роздрібного 

банківського кредитування до трансформаційних змін в банківській системі України. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 Перш за все розглянемо теоретичні підходи до визначення економічної сутності 

поняття «фінансова стратегія» відповідно до теоретичних основ стратегічного 

управління. Слід зазначити, що у наукові літературі існує декілька підходів до 

трактування поняття «фінансова стратегія»: 

- вид функціональної стратегії (Бланк І. О. [1]); 

- загальний план дій (Дикань В.Л., Зубенко В.О., Маковоз О.В., та інші [2], Кайлюк 

Є. М. [3]; 

- багатофакторна модель дій і заходів (Іванюта П. В. [4]); 

- довготривалий курс цілеспрямованого управління фінансами (Власова К.Е., 

Кирова О.В.  [5]); 

- система відносин (Кузнєцова О. А., Ішєєва І. О., Дворнікова Ю. В. [6); 

- прогнозування і коригування фінансових потоків (Саєнко М. Г. [7]; 

- форма управління фінансами (Уорд К. [8]). 

Виокремлення підходів до трактування поняття «фінансова стратегія» дає змогу 

виділити ключові риси фінансової стратегії (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 1 – Ключові риси фінансової стратегії 
 

Викладене вище дозволяє сформувати авторський підхід до визначення фінансової 

стратегії банку : фінансова стратегія банку – це  довгостроковий план управління 

фінансовою діяльністю банку з урахуванням чинників зовнішнього і внутрішнього 

середовища, загальної корпоративної та інших стратегій з метою забезпечення його 

ефективної та стабільної діяльності. 

Розглянемо  основні види фінансових стратегій банківських установ в залежності 

від класифікаційних ознак: 

- залежно від специфіки банківського бізнесу, виділяють стратегію управління 

активами та пасивами банку, стратегію управління власними коштами, стратегію 

управління банківськими ризиками [9]; 

- залежно від розвитку філіальної мережі банку - фінансова моно стратегія,  

фінансова мультистратегія  [10];  
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основна мета:  

ефективний розвиток суб’єкта господарювання відповідно  

до поставлених цілей; 

основний напрямок:  

фінансова діяльність та її складові; 

часова орієнтація:  

довгостроковий характер; 

важливі умови:  

фактори зовнішнього та внутрішнього середовища. 
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- за характером операцій - стратегія залучення ресурсів, стратегія розміщення 

ресурсів, комісійна фінансова стратегія, фондова фінансова стратегія, валютна 

фінансова стратегія, інформаційна фінансова стратегія, комбінована фінансова 

стратегія [10]; 

- за джерелами фінансової діяльності – стратегія самофінансування, стратегія 

позичкового фінансування, стратегія венчурного фінансування, стратегії, спрямовані 

на використання нетрадиційних джерел фінансування; 

- за ступенем ризику - агресивна, помірно агресивна, консервативна та 

розвинута [9]; 

- від стадіє життєвого циклу  - стабілізаційна,  зростання, виживання, ліквідації. 

- Говорячи про фактори впливу на формування стратегії розвитку як банку в 

цілому, так і роздрібного банківського кредитування зокрема, усі їх можна згрупувати 

за наступним принципом: 

- зовнішні; 

- внутрішні. 

Достатньо умовно можна стверджувати, що зовнішнім є середовище, що 

знаходиться поза межами досліджуваного об’єкту (в нашому випадку – банківської 

установи), але має безпосередній вплив на його діяльність. Саме з зовнішнього 

середовища постачається більшість ресурсів, необхідних для забезпечення 

ефективного функціонування банківської установи. До таких факторів традиційно 

відносяться: Систематизація факторів зовнішнього середовища, що мають вплив на 

стратегічне управління банком наведена на рис. 2 

При стратегічному управлінні банківськими установами досить вагоме місце 

займають фактори внутрішнього середовища, які знаходяться під безпосереднім 

впливом та контролем менеджменту та стан яких впливає на результати діяльності.  

У своїй структурі внутрішнє середовище банку складається з окремих рівнів та 

складових, які можуть варіюватися в різних банках, проте в загальному вигляді вони 

включають наступні рівні: 

– організаційний, що включає організаційну структуру банку та його внутрішню 

політику, кодекс поведінки, систему внутрішнього контролю та ризик-менеджменту 

тощо; 

– кадровий, що характеризує ефективність діяльності менеджменту банку, рівень 

корпоративної культури, стимулювання та мотивації працівників, їх навчання та 

розвитку тощо; 

– інформаційно-технологічний представлений рівнем автоматизації процесів, 

комп’ютеризації, застосування новітніх та інноваційних технологій в діяльності, 

наукових розробок тощо; 

– маркетингово-виробничий характеризує процес розробки та створення продуктів 

і послуг банку відповідно до потреб клієнтів, формування відповідної продуктової та 

цінової політики банку, підходів до просування та збуту продуктів, ціноутворення 

тощо; 

– фінансовий рівень представлений управлінням структурою і обсягом активів і 

зобов’язань банку, власним капіталом, доходами та витратами, фінансовим 

результатом та прибутком тощо. 

Як зазначають окремі автори [11], внутрішні фактори банківської установи 

включають якість управлінням процесом кредитування, рівень фінансового 

менеджменту, ефективність внутрішнього контролю, здатності і професіоналізм 

персоналу. 

Зазначимо, що всі ці рівні знаходяться в тісному взаємозв’язку та не можуть 

функціонувати окремо один від одного. 
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Політико-правові  

фактори 

Економічні  

фактори 

Соціально-демографічні 

фактори 

Виміри Світового урядового 

індексу (WGI): 

– голосування та підзвітність;  

– політична стабільність і 

відсутність насильства; 

– ефективність роботи уряду;  

– якість регулювання;  

– верховенство права;  

– боротьба з корупцією 

Кількісні показники: чисельність 

наявного населення (18 років і 

старше), чисельність міського 

населення, міграційний приріст чи 

скорочення;  

Якісні показники: рівень довіри до 

банків через динаміку депозитів 

фізичним та юридичним особам, 

індекс людського розвитку, у т.ч. 

індекс освіти, індекс Джині 

Загальні показники: обсяг 

виконаних наукових і науково-

технічних робіт та індекс 

глобальної 

конкурентоспроможності;  

Специфічні показнии: банки-

учасники карткових платіжних 

систем та держателі платіжних 

карток 

ФАКТОРИ ОПОСЕРЕДКОВАНОГО ВПЛИВУ 

Технологічні  

фактори 

ФАКТОРИ ПРЯМОГО ВПЛИВУ 

Державні органи Постачальники Споживачі 

Монетарна політика НБУ: облікова ставка, 

середньозважені ставки рефінансування, за 

кредитами та депозитами, сальдо валютних 

інтервенцій, валютний курс та золотовалютні 

резерви 

Трудові, матеріальні, 

нематеріальні, фінансові ресурси 

банків (активи, зобов’язання , 

капітал тощо) 

Клієнтська база банків (кількість 

відкритих і закритих рахунків, 

залишків на рахунках тощо) та їх 

сегментація 

Основні показники концентрації 

ринку CR, індекс Херфіндаля-

Хіршмана (HHI), загальний рівень 

конкуренції (Н-статистика Панзара-

Роса) 

Макроекономічні показники: динаміка ВВП, 

цінові індекси (ІСЦ, ІЦВ). 

Показники ділової активності: індекси 

промислової, сільськогосподарської продукції, 

виконаних будівельних робіт та обсягу 

торгівлі. 

Показники ринку праці: рівень зайнятості та 

безробіття, ресурси домогосподарств та індекс 

реальної заробітної плати 

Показники зовнішнього сектору: обсяг 

державного боргу країни, прямих іноземних 

інвестицій та експортно-імпортних відносин 

Конкуренти 

СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ БАНКОМ 

Рисунок 2– Систематизація факторів зовнішнього середовища, що мають вплив на стратегічне управління банком 
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Переходячи до розгляду питання адаптації стратегій роздрібного банківського 

кредитування до трансформаційних змін в банківській системі України, варто 

акцентувати увагу на необхідності застосування інноваційних підходів до 

банківського кредитування. Тож розглянемо більш детально інноваційні технології 

роздрібного кредитування. 

Досить популярним явищем нині у вітчизняній практиці є отримання кредиту через 

банкомат. Для того щоб скористатися таким сервісом достатньо авторизуватися в 

банкоматі за допомогою пластикової картки, далі за допомогою меню вказати розмір 

позики та терміни її погашення. Максимальна сума для отримання становить 50 000, 

термін погашення – 10 місяців. 

Інший спосіб швидкого отримання позики - SMS запит.  Цей сервіс доступний для 

клієнтів  Глобал Кредит. Для того щоб скористатися сервісом достатньо відправити на 

спеціальний номер SMS, у якому вказати необхідну суму та термін її повернення. 

Зручність даного сервісу полягає у тому, що  він доступний 24/7 з будь-якої точки 

земної кулі.    Після надісланого запити гроші зараховуються банківську карту 

протягом 1 хвилини. 

Р2Ркредитування (peer-to-peer або person-toperson, рівноправне). Ключова 

особливість такого кредитування полягає у тому, що в кредитні взаємини вступають 

рівноправні сторони і укладають договір з приводу позикової вартості за допомогою 

посередника (мікрофінансової організації або банку). Аналіз вітчизняного та 

зарубіжного ринку показав, що банки все активніше беруть участь у процесі Р2Р-

кредитування і як кредитори, і як організатори таких платформ. Зокрема, у США 

близько 80% великих кредитів через платформи онлайн-кредитування надаються саме 

банками [12]. Не поодинокими є також випадки  співпраці банків з Р2Р-платформами, 

наприклад,    британський “Metro Bank” співпрацює з платформою “Zopa”, інші два 

банки “Santander” та “Royal Bank of Scotland” співпрацюють з “Funding Circle”, 

американський “Union Bank” – з “Lending Club” [11]. Вітчизняних банки теж  

використовують Р2Ркредитування. Зокрема, ПАТ КБ «ПриватБанк» в партнерстві з 

MasterCard запустив в Україні платформу видачі роздрібних мікрокредитів. 

Не менш поширеним та актуальним є використання партнерських кредитних 

програм.  Партнерські кредитні програми можна розглядати з двох позицій: кредитні 

програми, що пропонуються у партнерстві з іншими банками або спільні програми з 

іншими суб’єктами господарювання.  

При реалізації кредитних програм, що пропонуються у партнерстві з іншими 

банками приймає участь три сторони-учасників (банк-агент, банк-кредитор та 

позичальник-фізична особа). При цьому банк-агент отримує комісійні доходи від 

банка-кредитора. Банк-кредитор розширює клієнтську базу та мінімізує витрати на 

утримання філіальної мережі.  
 

ВИСНОВКИ 

Підбиваючи підсумки з проведеного дослідження, підкреслимо, що у процесі 

формування стратегії роздрібного банківського кредитування варто враховувати 

трансформаційних змін в банківській системі України. При цьому варто враховувати, 
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як внутрішні параметри банку (його потенціал), так і зовнішні фактори, що в 

сукупності має визначати цільові орієнтири розвитку банку. Огляд ринку банківського 

кредитування показав динаміку до його зростання, але разом з тим зростає і рівень 

банківської конкуренції в зазначеному сегментів. Зважаючи на відзначене банки 

мусять адаптувати свої стратегії роздрібного банківського кредитування до 

трансформаційних змін в банківській системі України. На думку автора, в першу 

чергу, враховуючи діджіталізації банківського бізнесу необхідно застосувати 

інноваційні підходи до банківського кредитування. Тож подальші дослідження автора 

будуть спрямовані на дослідження впливу діджіталізації банківництва на стратегічне 

управління банком, у  тому числі і на розвиток банківського кредитування. 
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адаптации стратегий розничного банковского кредитования к 
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